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За зір нуць 
у ба бу лін аль бом

Каб ге не а ла гіч нае дрэ ва 

атры ма ла ся над звы чай га-

лі нас тым і мак сі маль на ін-

фар ма тыў ным, не аб ход на 

са браць пра кож на га прод-

ка пэў ны на бор звес так: 

проз ві шча, імя, імя па баць-

ку; мес ца і да та на ра джэн-

ня; да та і мес ца па ха ван ня; 

род дзей нас ці; атры ма ная 

аду ка цыя; ве ра выз нан не; 

мес ца і да та шлю бу; коль-

касць дзя цей, бра тоў, сяс-

цёр з па зна чэн нем поў на га 

проз ві шча, да ты і мес ца іх 

на ра джэн ня. Шу каць та кую 

ін фар ма цыю бу дзем у на-

ступ ным па рад ку:

1. Ста ран на раз бя ром 

ся мей ны ар хіў. 

2. За ві та ем у гос ці да 

сва я коў і пра вя дзём апы-

тан не. 

3. Сіс тэ ма ты зу ем атры-

ма ныя вы ні кі. 

4. Пад рых ту ем ся да 

пер ша га ві зі ту ў дзяр жаў-

ны ар хіў і да ве да ем ся, як 

пра ца ваць з да ку мен та мі. 

5. Да сле ду ем ад кры тыя 

ан лайн-ба зы ў ін тэр нэ це 

і ін шыя ві ды кры ніц па 

ге не а ло гіі.

Пра кож ны этап па га-

во рым асоб на. А пач нём 

з вы ву чэн ня да ку мен таў і 

фо та здым каў, якія за хоў-

ва юц ца ў ва шай сям'і. Зды-

май це з ант рэ со ляў і піль на 

раз гля дай це ўсе ся мей ныя 

па пе ры: ліс ты, дзён ні кі, 

паш тоў кі, гра ма ты, ха рак-

та рыс ты кі, па свед чан ні аб 

уз на га ро дах, вай ско выя, 

праф са юз ныя ці на ват... 

тэ ат раль ныя бі ле ты — гэ та 

да па мо жа атры маць шмат 

ці ка вай, ча сам не ча ка най, 

ін фар ма цыі аб тым, кім бы лі 

і як жы лі ва шы ста рэй шыя 

ро дзі чы. Асаб лі ва ка рыс-

ны мі бу дуць па свед чан ні аб 

на ра джэн ні, шлю бе, смер ці, 

дып ло мы, атэс та ты, пра цоў-

ныя кніж кі — з імі ляг чэй за 

ўсё па чы наць по шук у дзяр-

жаў ных ар хі вах. Звяр тай це 

ўва гу ў пер шую чар гу на 

да ты: у бу да ван ні ра да во ду 

яны — клю ча выя зы ход ныя 

пунк ты.

Пры да сле да ван ні фо-

та здым каў уклю чай це ін-

ту і цыю і вы ка рыс тоў вай це 

дэ дук цыю, як са праўд ны 

Шэр лак Холмс! Шу кай це 

под пі сы на ад ва рот ным 

ба ку фо та карт кі. Ча сам 

ра зам з азна чэн нем го да, 

ка лі яна зроб ле на, па зна-

ча ец ца і ўзрост сва я ка, што 

да зва ляе вы лі чыць год яго 

на ра джэн ня. Ус кры вай це 

рам кі са ста ры мі фа та гра-

фі я мі. На ад ва ро це мож на 

знай сці так са ма каш тоў ныя 

да ты і ін шыя па слан ні прод-

каў. Фо та карт кі сва я коў у 

ва ен най фор ме пад ка жуць, 

у яко га ро ду вой сках і ў якім 

чы не яны слу жы лі і пры бліз-

ны год, ка лі зроб ле на фо та. 

На гэ тым эта пе час та вы яў-

ля юц ца пра бе лы ў ся мей-

най гіс то рыі ці, на ад ва рот, 

з да ку мен таў ад кры ва юц ца 

за гад ка выя фак ты, пра якія 

вам за хо чац ца да ве дац ца 

больш.

Усе зной дзе ныя да ку-

мен ты і фо та здым кі ад-

ска ніруй це і за ха вай це ў 

ліч ба вым фар ма це. Да лей 

вы ка рыс тоў вай це ме на ві-

та іх. Ары гі на лы вяр ні це на 

мес ца, каб не згу біць важ-

ныя па свед чан ні жыц ця 

прод каў.

Ар хан гель скі 
з ву лі цы 
Срэ цен ка, 21

Ёсць шчас лі выя ўла-

даль ні кі ўні каль ных да рэ-

ва лю цый ных фо та здым каў, 

якія за хоў ва юц ца ў іх сем' ях 

больш за сто га доў. І ме на ві-

та та кі ра ры тэт я тры маю ў 

ру ках (фо та № 1). Фо та зроб-

ле на ў фо та атэлье «Рэ м-

брант» пры клад на ў 1914—

1917 га дах. З фа та гра фіі з 

лёг кай усмеш кай гля дзіць 

на мя не вы тан ча ная, эле-

гант на апра ну тая ма ла дая 

жан чы на. Твар трош кі ад-

хі ле ны, ад кры ты лоб, глад-

кая пры чос ка. З-пад доў гай 

спад ні цы, стыль на аздоб ле-

най шэ ра гам гу зі каў, ві даць 

мод ныя ча ра ві кі з аб ца са-

мі, на ру цэ — шлюб ны пяр-

с цё нак, на шыі — за ло ча ны 

ме даль ён, у якім у тыя ча сы 

за хоў ва лі на па мяць па смач-

ку ва ла соў свай го дзі ця ці.

Яе су жэ нец — у чор ным 

фра ку, верх ні гу зік па мо-

дзе рас шпі ле ны, без да кор на 

бе лая ка шу ля, з ба бач кай, 

туф лі на чы шча ны да бляс ку. 

Ін тэ лі гент ны, у аку ля рах, са-

бра ны і пад цяг ну ты. Быц цам 

бліс ку чы лек тар вы сту пае 

пе рад пуб лі кай. Без умоў-

на, та ле на ві ты фа то граф 

вы ве рыў да дро бя зяў іх по-

зы, па ва рот га ла вы. Але по-

зірк — да лі кат на мяк кі, шчы-

ра вет лі вы, не спа зі ру еш, 

яго свят ло мо жа іс ці толь кі 

знут ры, як і гар мо нія ад но сін 

па між са бой у пары.

На ад ва ро це — на дру-

ка ва ны ма лю нак квет кі і 

над піс: «Фа та гра фія «Рэ-

мбрант» С. М. Ар хан гель ска-

га, Маск ва, Срэ цен ка, д. 21, 

ву гал бы ло га Су ха раў ска га 

за вул ка, тэл. 206-84. Здым кі 

вы раб ля юц ца пры дзён ным 

і элект рыч ным асвят лен ні 

(І. Гекъ, Маск ва). Не га ты вы 

за хоў ва юц ца» (фо та № 2).

Ся мей ная па ра на фо та — 

мае дзя ду ля і ба бу ля: Іо на і 

Людзь ві ка Пят ры ла. А сам 

фо та зды мак — шанц да ве-

дац ца аб важ ным пе ры я дзе 

іх жыц ця. Абод ва яны ро дам 

з Шаў ляй ска га па ве та, Іо на 

пра ца ваў га дзін ні ка вым май-

страм і быў прад стаў ні ком у 

швей цар скай фір ме «Tіssot». 

Людзь ві ка слу жы ла ў ся мей-

стве гра фа На рыш кі на. Пры-

клад на ў 1914 го дзе яны па-

бра лі ся шлю бам у Ры зе, а з 

па чат кам Пер шай су свет най 

вай ны з'е ха лі ў Маск ву. По-

тым ім да вя ло ся ка ча ваць па 

Ура ле: Пяр мі, Ека ця рын бур-

гу, Но ва ні ка ла еў ску. На пэў-

на, пе рад ад' ез дам з Маск вы 

Іо на з Людзь ві кай зай шлі ў 

фо та атэлье «Рэ мбрант» і 

зра бі лі тое са мае фо та, якое 

я тры маю ў ру ках. І вось ка лі 

я вы зна чу да ту фо та здым ка, 

то, маг чы ма, вы свет лю, ка-

лі дак лад на яны ад пра ві лі ся 

на Урал. І для гэ та га ў мя не 

ёсць тры «клю чы кі»: наз ва 

фо та атэлье, ад рас і проз ві-

шча фа то гра фа.

Ці ка ва, што фо та атэлье 

з наз вай «Рэ мбрант» у тыя 

ча сы бы лі фе на ме наль на 

па пу ляр ныя. За зір нуў шы ў 

«Ал фа віт ны спіс фа та гра-

фіч ных фірм Ра сій скай Ім-

пе рыі, 1839—1917 га ды» 

на сай це: https://fototіkon, я 

на лі чы ла больш за паў сот ні 

«Рэ мбран таў»: у Ар хан гель-

ску, Ба ку, Бар на у ле, Бран-

ску, Бе ла сто ку, Вар ша ве, 

Віль не, Дзвін ску, Лам жэ, 

Ека ця рын бур гу, Ка за ні, Кі-

е ве, Льво ве, Адэ се, Таш кен-

це, Том ску, Чы це, Ула дзі каў-

ка зе, Санкт-Пе цяр бур гу.

У Бе ла ру сі іс на ва ла тры 

фо та сту дыі «Рэ мбрант»: у 

Брэст-Лі тоў ску — па ву лі цы 

Па лі цэй скай, у до ме Пру жа-

на; у Ма гі лё ве-Па доль скім у 

атэлье з та кой наз вай пра-

ца ваў фа то граф А. Брунш-

тэйн, а ў Мін ску — Во сіп 

Берн штэйн. У кні зе «Мінск: 

паш тоў кі і фо та здым кі» Аляк-

санд ра Вя ліч кі ў спі се фа то-

гра фаў да рэ ва лю цый на га 

Мін ска ўдак лад ня ец ца, што 

ў 1905 го дзе фо та атэлье 

«Рэ мбрант» раз мя шча ла ся 

па ву лі цы За хар' еў скай, 71, у 

до ме За льцма на. Яе за сна-

валь нік — ме шча нін Во сіп 

Берн штэйн атры маў па свед-

чан не на за ня так пра фе сій-

най фа та гра фі яй № 178/4 ад 

20 сту дзе ня 1900 г. І пра ца-

ваў па гэ тым ад ра се ў 1910—

1912 га дах. Паз ней сту дыя 

зна хо дзі ла ся па За хар' еў скай 

ву лі цы, у до ме Ель ска га.

У Бе ла ру сі пер шыя фо та-

май стэр ні з'я ві лі ся ў 1860-х га-

дах. У Мін скай гу бер ні да звол 

атры ма лі ка леж скі сак ра тар 

Кар нэ лій Бржэў скі з зем ля ме-

рам Про ха ра вым (1866 г.); у 

Ма гі лёў скай гу бер ні — воль-

на на ём ны чар цёж нік Мен-

дзя лей Тал ка чэў скі (1864 г.); 

у Гро дзен скай гу бер ні — ме-

шча нін Ілья Шту ман (1864 г.); 

у Ві цеб скай гу бер ні — ку пец 

Па шкоў скі (1863 г.). У кан цы 

ХІХ ста год дзя ў Мін ску пра ца-

ва ла ча ты ры та кія ка бі не ты, 

а ў па чат ку ХХ ста год дзя — 

ужо 94 у 34 роз ных га ра дах і 

мяс тэч ках. У Грод не, на прык-

лад, фо та атэлье бы лі ад кры-

ты Доў на рам-За поль скім, 

Із ра і лем Са доў скім, Лю цы я-

нам Каз лоў скім, у Сло ні ме — 

Вай нштэй нам па Па рад най 

ву лі цы, у Брэст-Лі тоў ску — 

Віс неў скім па Мя до вай ву лі-

цы, у Ваў ка выс ку — Фран цам 

Вы бра ноў скім па Шпі таль най, 

у Коб ры не — Голь цма нам Фі-

ша лем па Баб руй скай ву лі цы. 

(Звест кі аб гэ тым я атры ма-

ла з ан лайн-кры ні цы «Уся Ра-

сія — 1899, 1900, 1902, 1912. 

Ад рас — Ка лян дар і Да ве дач-

ная кніж ка гу бер няў: 1907, 

1914, 1915 га ды».)

Ру ка пі сы 
не га раць, 
а не га ты вы 
за хоў ва юц ца!

Фо та здым кі ў тыя ча сы 

на клей ва лі ся на па спар-

ту (блан кі), якія ра бі лі ся з 

рас кош на га брыс толь ска га 

кар до ну, на ад ва ро це раз-

мя шчаў ся фір мен ны ма лю-

нак, ад рас фо та май стэр ні, 

звест кі аб фа то гра фе і яго 

да сяг нен нях на між на род-

ных вы ста вах. Але не ка-

то рыя фо та атэлье ў мэ тах 

эка но міі ста ві лі на па спар ту 

прос ты штамп са звест ка мі 

аб фа то гра фе без ма люн ка, 

ін шыя на огул ра бі лі па спар ту 

без звес так аб фо та атэлье, 

а толь кі з над пі сам на вон-

ка вым ба ку: Cabіnet portraіt, 

Souvenіr ці Vіsіt portraіt.

Па да ных Фа та гра фіч на-

га ка лен да ра на 1891 год, 

фар ма ты па спар ту ме лі на-

ступ ныя па ме ры: мінь ён — 

40х78 мм; ві зіт ны — 65х105 

ці 82х127 мм; ка бі нет ны — 

108х166 мм. Са мы мі рас паў-

сю джа ны мі бы лі «ка бі нет кі» 

і «ві зіт кі». Па спар ту для іх 

за маў ля лі ў дру кар нях. Уліч-

ваць, у якой дру кар ні бы лі 

зроб ле ны па спар ту, нам 

важ на для та го, каб удак-

лад ніць да ту фо та здым ка, 

які быў на іх на кле е ны.

Фо та здым кі маг лі да зво-

ліць са бе за мож ныя лю дзі. 

Фо та па ме рам 9х12 см каш-

та ва ла амаль як чай ная ся-

рэб ра ная лыж ка. У 1861 го-

дзе з'я ві ла ся пра па но ва ў «ту-

зі нах». Гру па вы фо та зды мак 

каш та ваў 1 ру бель 50 ка пе ек, 

ві зіт ны парт рэт — паў та ра 

руб лі за ту зін, ка бі нет ны — 

4 руб лі за паў ту зі на.

У фа та гра фіч ным пра цэ-

се ўжы ва лі ся со лі зо ла та, 

пла ці ны, рэд кіх ме та лаў, 

цы я ні ды і ўра на выя рас тва-

раль ні кі, ртут ныя кам па-

 не нты. Іх сва бод на куп ля лі 

ў ап тэ ках і фо та ма га зі нах. 

Не здар ма фо та апа рат на-

зы ваў ся фа та гра фіч ным 

стан ком: ён быў вя лі ка га 

па ме ру і пе ра соў ваў ся па 

пад ло зе на ко лах. Зды ма-

лі ся па знач ных па дзе ях: 

дні на ра джэн ня, шлю бы, 

вы пуск ву чэб най уста но вы. 

Тва ры па кры ва лі тлус тым 

сло ем бе лай пуд ры і не ру-

хо ма ся дзе лі пе рад ка ме рай 

не менш за 20 хві лін.

Не га ты вы ў той час уяў-

ля лі са бой шкля ныя плас ці-

ны, на іх пад час фо та здым кі 

пра ецы ра ваў ся ад бі так, за-

тым ён пра яў ляў ся і фік са-

ваў ся. Не га ты вы ў атэлье 

за хоў ва лі ся, і ў лю бы час 

мож на бы ло за мо віць паў-

тор ны друк.

Дык што я рас сле да ва-

ла пра зга да нае вы шэй фо-

та ма іх род ных, якое зра біў 

С. М. Ар хан гель скі? Ці ўда ло-

ся мне вы лі чыць да ту? Так.

Я знай шла ін фар ма-

цыю, што фо та атэлье «Рэ-

мбрант» па ву лі цы Срэ цен ка, 

д. 21, пра ца ва ла з 20 ве рас-

ня 1902 года да 1925 го да. 

Але, ка лі пра гле дзе ла кры ні-

цу — «Уся Маск ва. Ад рас ная 

і да ве дач ная кні га. М., 1917. 

Раз дзел «Ганд лё ва-пра мыс-

ло выя прад пры ем ствы г. 

Маск вы і яе пры га ра даў», то 

вы яві ла за рэ гіст ра ва ных па 

гэ тым ад ра се ў роз ныя га ды 

ін шых фа то гра фаў (Вінк лер 

А. Ф., Па поў І. І., Зіс ман А. Х.). 

І толь кі ў ад ным — 1917 го-

дзе, — на рэш це, «ус плы вае» 

проз ві шча на ша га С. М. Ар-

хан гель ска га. Гэ та і ёсць той 

за па вет ны год, ка лі фа та гра-

фа ва лі ся Іо на і Людзь ві ка.

Да рэ чы, па спар ту Ар-

хан гель скі за маў ляў у Іва на 

Кар ла ві ча Ге ка — вя до ма га 

мас коў ска га лі тог ра фа, які 

пра ца ваў у 1902—1918 га-

дах. Гэ ты факт, як ві шань ка 

на тор це, кан чат ко ва па цвяр-

джае год фо та. А ўво гу ле, гэ-

та быў за хап ляль ны по шук, 

ча го і вам вель мі зы чу!

Са праў ды, ру ка пі сы не 

га раць, не га ты вы за хоў ва-

юц ца, а па мяць аб іх твор цах 

жы ве!

Ала ЖУР.

Фо та з ся мей на га ар хі ва 

аў та ра.

(Пра цяг бу дзе.)

ШТО ПА ВЕ ДАЎ РЭ МБРАНТ,
ці Гіс то рыя ад на го да рэ ва лю цый на га фо та

С
КЛА ДАН НЕ ра да во ду — гэ та за хап ляль ны 

пра цэс, па доб ны на ар хеа ла гіч ныя рас коп кі 

ці ра бо ту дэ тэк ты ва. Ка лі зна хо дзіш ней кія 

но выя фак ты аб прод ках, уз ні кае ўра жан не, 

што на тра піў на скарб. Гэ так і ёсць! 

Але, маг чы ма, на па ча так вы ву чэн ня сва іх ка ра нёў 

вам ні чо га не бу дзе вя до ма пра сва іх пра ба буль 

ці пра дзя дуль. Што та ды ра біць?

Ся мей ная па ра Іо на і Людзь ві ка Пят ры ла.

Ад ва рот ны бок па спар ту фо та атэлье «Рэ мбрант».


